

# 矿山机械机电一体化技术探讨

苏成茂（太原钢铁（集团）有限公司尖山铁矿，山西 太原 030300）

**摘要：**随着科技的发展，机电一体化技术也得到了有效的发展，运用到各个行业之中，极大的减轻了人们的工作负担。在矿山开采中进行机电一体化技术有很多好处，因为随着我国经济的发展，对于各行各业的能源都非常的需要。因此，矿山在进行开采的过程中，需要增加自身的效率。这样不仅是能在使用上供给更加的充足，也能够为企业带来不错的收益。如果依然运用传统的开采模式进行开采，在效率上就会减少很多，对于同类型企业中也并没有有效的竞争力，很有可能就会面临很多的问题，被同类型企业狠狠的甩在身后。所以，矿山开采机械中一定要加强机电一体化技术的运用。那么如何进行机电一体化的有效运用呢？下面我们来进行一次简单的探讨。

**关键词：**矿山机械；机电一体化技术；应用

采矿行业作为我国经济建设中较为重要的产业之一，对于生产上的效率越来越有所要求，逐渐的机械化的开采方式已经慢慢代替传统的开采模式，成为最常见和有效的模式。因为传统开采模式中，人员往往会承担特别大的压力，并且对自身的安全也没有有效的保障。而且传统的开采模式比较机械化的开采模式效率不是很高，所以为了矿山开采中能够更加的有效率，并且保障人员的安全，在矿山开采中，越来越重视矿山开采的机械化开采。在进行开采的过程中，将机械一体化技术用于矿山开采的机械设备中，有利于在进行开采的时候让机械在进行工作的时候能够发挥出更好的功能。同时也能推进矿山开采行业的发展。

## 1 机电一体化技术的意义

机电一体化技术就是把先进的科学技术进行有效的集合，然后进行有效的运用。机电一体化技术既能够实现技术的先进性，也能实现技术的互相配合。机电一体化在实际中的运用主要是在生产和生活中，提升生产的效率，另外对人工进行一定程度的解放，实现比较自动化的效果。机电一体化技术的有效运用不仅提升了生产的效率，对各行各业的发展也有促进的作用。因为机电一体化在工作中的优势，使得机电一体化越来越多地应用于各个行业之中。在进行矿山开采的过程中，有机电一体化更是有非常重要的意义。随着社会的发展，机电一体化技术肯定会越来越先进，效率越来越高。在矿山开采的过程中无疑是非常的危险的，进行机电一体化的运用能够很大程度上保证人们的安全，并且进行开采的时候，比传统开采方式也要更加的有效率。这样就使得企业在进行矿山开采的过程中为企业带来更多的经济效益，让企业在生产运营中更加的有竞争力，使得其具有更好的发展。

## 2 矿山机械中运用机电一体化技术的优势

### 2.1 提升矿山开采的效率

运用机电一体化进行矿山的开采工作能够提升矿山的开采效率。因为在传统模式下进行矿石的开采，不仅会消耗大量的人力物力，对于开采过程中还可能会有很

多的损耗。而使用机电一体化技术进行开采能够解放人员劳动，并且，还能够让开采的效率获得提高。而且开采的过程中往往是一气呵成的，对于矿石的浪费也会有所降低。这样在生产中不仅提升了效率，使得生产规模变大。在矿石开采过程中运用机械一体化设备，能够从根本上提升开采的效率，对整个企业来说，都是具有有益的推进作用的。

### 2.2 降低风险，保障人员安全

在进行矿山工作的时候，因为其工程的特殊性，所以往往在施工现场存在很多的安全隐患。这些危险在发生的过程中，很容易对人们的生命安全造成威胁，并且还很有可能对矿业能源进行消耗。而在矿业开采的过程中。如果使用机电一体化技术，就能有效地进行风险的避免。提高施工现场的安全系数。保障人员的人身安全，让人员在施工中没有后顾之忧，工作效率也能得到很大的提升。所谓机电一体化技术在采矿行业中的运用，主要是运用一些高科技的机械设备，代替人力的开采工作。因此，人力工作得到解放。机械进行工作的时候人员可以选择进行监控工作，只需要对机器进行操作就能完成工程矿业的开采。

### 2.3 机电一体化的灵活运用，提升企业收益

机电一体化技术在使用中是非常的灵活的。在进行开采的过程中，如果开采的环境发生了变化，可以根据需要进行一定程度的调整。这样在开采的时候减轻很多负担，在进行开采工作的时候也能够更加的容易，从而提升开采的能效。由于机电一体化设备具有很强的先进性，在进行开采的过程中也能够进行更加精密的工作，会比人员完成的更好，提升工作的效率。另外，还能够让资源的开采利用率进行有效的提升。从而一定程度上提升企业收益。

## 3 矿山机电一体化发展的关键技术

### 3.1 机电集成驱动技术

当代矿山机械设备是以往的传动和电气系统的集成，此种技术是利用机电集成驱动技术来实现的。此种环节大致包含有四个重要部件，对这部分部件开展研发

与控制是此种集成驱动技术的关键内容。第一个重要部件是工业减速器，此种部件可以让设备关节处的运行速度逐渐减慢，也能够传递力矩，其开展作业时，主要是依赖于执行器本身的力臂来达成的。第二种重要部件是伺服电机或者是步进电机，系统能够借助此种部件顺利的转换能量，也能够利用其来更好的传递信号。第三个重要部件则是电气控制板卡，此种部件能够集成诸多个不一样的单元。第四个重要部件是执行器。驱动集成关键是依赖这四个重点模块来达成的。因为这部分部件有着结构尤为复杂的特点，内部富含大量的单元或者是小零件，所以只要小单元产生某种严重的问题，就会对系统本身的性能造成不良的影响，所以就一定要对所有的单元与零件开展全面的排查，如此就可以在发现问题的时候，第一时间进行处理。这部分部件若是本身的复杂度尤为高的话，就表明机电一体化技术水平非常高。

### 3.2 矿山机器人技术

井下环境确实对矿山机械的实际应用提出了十分高的要求，首先需要使用人员可以更快的适应周围灰尘非常多以及空气尤为潮湿的环境。和设备进行对比来说，人类本身的适应能力并不是很高，因此就不能满足逐渐增长的项目需求，更是有必要让研发人员制作出能够替代人工的机器人。再加上，井下作业环境极差，施工人员无法长时间在井下进行工作，还会对他们的身体健康产生较大的威胁，这就导致患有疾病的员工数量呈现出日益增长的趋势。而若是借助机器人来彻底的取代人类完成作业，就能够降低患病情况出现的几率，并且还能够真正消除劳动力十分紧张的问题。当机器人处在工作状态中的时候，体现控制性能的关键部件为控制器，所以其一定要具备良好的可扩展性，并且还要呈现出一定的开放性，只有如此才可以满足智能化技术的实际发展态势。机器人在进行工作的时候，手臂动作完全是依赖于驱动系统才可以达成的。机器人内部还具备能够控制闭环的智能系统，此种系统能够让误差逐渐的减小，并且给予一定的控制反馈。

## 4 矿山机械机电一体化技术的有效应用

### 4.1 运用机电一体化设备进行矿石的开采，让开采更有效率

在进行矿石的开采中运用机电一体化设备，具体的运用主要是在采矿机和挖掘机上。这两种设备是进行采矿工作中的常用设备。他们与普通设备不同之处就是更加具有智能性。首先就是采矿机，智能化的采矿机在进行工作的时候能够更加的灵活，另外还具有很强的稳定性。使得机器在工作过程中能够平稳地完成工作。因此，就能够减少机器的损耗，使机器的使用年限更长。另外就是挖掘机的使用，在进行矿石的采集过程中，更加智能化的挖掘机在使用中能够更加的方便快捷。他所拥有的智能功能在进行工作的时候能够使人使用感受更好。有更多的功能也能让人在工作中更加轻松。遇到

任何问题，都能有效地进行解决。极大地增加了工作的效率。在进行矿石的开采中，有效地运用机电一体化设备能够让矿石的开采工作进行得更加顺利而且有保障。

### 4.2 矿石的运输中运用机电一体化设备，减少矿石的损耗

机电一体化技术不仅可以应用于矿山的开采过程中，对于矿石的运输中，也可以进行机电一体化技术的采用。进行矿石的运输中，机电一体化技术主要体现在传送设备中。因为在矿石的运输过程中，矿石本身很重，如果进行人员的搬运，会使得效率非常的低，在运送中还可能产生不必要的损耗。而且在运送的过程中不会产生不必要的损耗，对人员的安全也没有足够的保证。因为在矿山开采的施工现场是非常的混乱的，工作人员一边进行开采，一边还要进行矿石的运输，很多时候不能保证工作人员的人身安全。更加先进的运输设备在矿石开采的过程中，能够进行有效的运输，保证矿石顺利的运送出去。另外，这个方式的运送方式是非常的有效率的。

### 4.3 采用先进的设备进行矿山的监控，消除安全隐患

另外，因为矿山工作的特殊性，在进行矿石开采的工作中可以运用机器人或者监控设备。并且可以应用机电一体化设备，把两者进行一定的结合。比如可以采用无人机监控设备对整体的矿山进行一个监控和搜索的工作。在进行工作的过程中，能够有效地发现矿山周围的安全隐患。并且对于矿山周围的无关人员进行一定程度的驱离。因为矿山在进行工作的时候，整个山体都是不稳定的，如果距离过近，可能会产生不必要的危险。这样采用比较先进的一体化设备对矿山周围进行有效的管理，能够让矿山的开采工作进行顺利。

## 5 结束语

矿山在进行矿石的开采过程中，运用先进的机械一体化设备。能够让开采的过程中更加的有效率。并且也能够一定程度上解放人员，让人员的安全得到有效的保障。甚至还能提升企业的收益。所以，企业在进行矿山的开采过程中，一定要有效地运用机电一体化设备。虽然前期可能会有一定的资金投入，但是从长远来看，对整个企业的发展是有好处的。因此企业在进行矿山资源的开采过程中，一定要运用一体化设备，并且在使用的过程中进行有效的运用。

### 参考文献：

- [1] 高峰. 机电一体化技术在矿山机械中的应用论述 [J]. 石化技术, 2020, 27(05): 236+234.
- [2] 吴雪莹, 贾玉鑫, 吴余锁. 机电一体化数控技术在金属矿山机械中的应用 [J]. 工程建设与设计, 2019(18): 125-126.
- [3] 卢志宏. 矿山机械机电一体化技术探讨 [J]. 当代化工研究, 2019(07): 15-16.